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Liczba punktów do zdobycia: maksymalnie 25. Powodzenia! 

Przeczytaj Tren V Jana Kochanowskiego i odpowiedz na pytania 1 – 5 zamieszczone pod tekstem. 
 
Jako oliwka mała pod wysokim sadem 
Idzie z ziemie ku górze macierzyńskim szladem, 
Jeszcze ani gałązek, ani listków rodząc, 
Sama tylko dopiro szczupłym prątkiem wschodząc; 
Tę, jesli ostre ciernie lub rodne pokrzywy 
Uprzątając, sadownik podciął ukwapliwy, 
Mdleje zaraz, a zbywszy siły przyrodzonej, 
Upada przed nogami matki ulubionej. 
Takci sie mej namilszej Orszuli dostało: 
Przed oczyma rodziców swoich rostąc, mało 
Od ziemie sie co wznióswszy, duchem zaraźliwym 
Srogiej śmierci otchniona, rodzicom troskliwym 
U nóg martwa upadła. O zła Persefono, 
Mogłażeś tak wielu łzam dać upłynąć płono? 
 
Pytanie 1 (1pkt) Pisząc Tren V Jan Kochanowski posłużył się środkiem stylistycznym, na bazie którego skomponował cały utwór. 
Tym środkiem jest 
A) metafora 
B) epitet stały 
C) inwokacja 
D) porównanie homeryckie 
 
Pytanie 2 (1pkt) „Sadownik ukwapliwy” może w kontekście tego utworu symbolizować 
A) śmierć 
B) starość 
C) zmęczenie 
D) pracowitość 
 
Pytanie 3 (1pkt) Persefona to w mitologii greckiej inaczej 
A) żona Hadesa 
B) córka Artemidy 
C) Kaliope 
D) wszystkie odpowiedzi są prawdziwe 
 
Pytanie 4 (1pkt) Podkreślona część mowy we fragmencie trenu: „Od ziemie sie co wznióswszy” to 
A) czasownik osobowy 
B) czasownik nieosobowy 
C) imiesłów przymiotnikowy 
D) imiesłów przysłówkowy 
 
Pytanie 5 (1pkt) W dwóch ostatnich wersach trenu występuje 
A) epitet 
B) apostrofa 
C) pytanie retoryczne 
D) wszystkie odpowiedzi są prawidłowe 
 
Pytanie 6 (2pkt) W którym trenie Jan Kochanowski przywołał postać Symonidesa – antycznego twórcy trenów? 
 
Pytanie 7 (2pkt) Który z bohaterów „Kamieni na szaniec” od piętnastego roku życia rządził „Bukami”? 
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Pytanie 8 (2pkt) Jakie dwie decyzje podjął Alek po tym jak hitlerowcy wyprowadzili z domu jego ojca? 
 
Pytanie 9 (2pkt) Jaki napis malowano w ramach akcji Małego Sabotażu na murach Warszawy 11 listopada? 
 
Pytanie 10 (2pkt) Jaki był najsłynniejszy wyczyn Wawra, którego bohaterem był Alek? 
 
Pytanie 11 (2pkt) Wyjaśnij, na czym polega różnica między alegorią a symbolem. 
 
Pytanie 12 (2pkt) Napisz, które zdanie jest napisane w mowie zależnej, a które w niezależnej. 
 
A) „Do ataku!” - powiedział dowódca. 
B) Dyrektor przekazał nam, abyśmy bardziej angażowali się w akcje wolontariatu. 
 
Pytanie 13 (2pkt) Rozpoznaj zdania złożone i nazwij rodzaj zdania złożonego współrzędnie i podrzędnie (np. zdanie złożone 
podrzędnie przydawkowe, zdanie złożone współrzędnie łączne). 
 
A) Jeśli będziesz chciał się ze mną spotkać, napisz wcześniej maila. 
B) Tomek powiedział pani nauczycielce, że bardzo źle się poczuł.   
C) W te ferie prawdopodobnie pojadę z rodzicami w góry albo udam się do babci na wieś. 
 
Pytanie 14 (2pkt) Uzupełnij tekst odpowiednimi formami liczebnika: 
 

Na urodziny mojej młodszej siostry  zaproszonych było  …........dzieci : 2 …...................... chłopców i 2 …......................... 
dziewczynki. Wszyscy świętowali 5 …......................... urodziny Halinki. Żałowałam, że na moje urodziny przyszło tylko  

3 ….......................... moich znajomych – Paweł, Kasia i Marek. 
 

Pytanie 15 (2pkt) Wstaw małą albo wielką literę we właściwe miejsce w wyrazie. 
 

....uropejczyk  ....arszawianin  ….rancuz  ….olski   „....ygodnik ....iteracki” 
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